2014年上半年上海金融景气指数发布

上海金融业保持向好增长态势

本报讯(记者谈璎)昨天下午,"2014上 半年上海金融景气指数"发布,上海金融业保 持向好增长态势,人民币国际化迅速发展,金 融机构和人才集聚效应显现。

'2014上半年上海金融景气指数"从金融 市场、金融机构、金融国际化、金融创新、金融 人才和金融生态环境六个维度对金融业发展 和国际金融中心建设进程进行了综合评估和 分析。报告主要观点包括:

上海金融业整体保持向好发展态势。 以2006年为基期,2014上半年,上海金融业整 体发展度指数达3242点,较2013年末增长 5.3%, 继续保持向好增长态势: 反映景气度 的增速指数为1053点。在增长的164点中,金

融创新贡献88点,占增长的53.7%;金融市场 贡献37点,占增长的22.6%;金融国际化贡献 32点,占增长的19.5%;金融机构贡献4点,占 增长的2.4%;金融生态环境贡献3点,占增长

- 上海金融市场继续保持较高发展水 平。货币市场、基金市场、外汇市场和黄金市 场的发展程度较高,保险市场和货币市场增 长蛟快, 倩券市场, 外汇市场, 股票市场和其 他市场(信托市场及银行卡市场)发展度不同 程度增长,信贷市场、期货市场、基金市场和 黄金市场发展保持稳定。
- 金融机构数量持续增长,绝对实力逐 步回升。2014上半年表征金融机构数量的指

标保持增长,机构聚集效应继续显现。

- 金融国际化整体稳步增长。2014上半 年金融国际化发展度子指数达到2800点,较 2013年末增长6.8%,反映景气度的增速子指 数达1068占。其中,人民币国际化讯谏发展。 发展度子指数达到36024点,较2013年末增长 84%:市场国际化发展度子指数为2252点,较 2013年末增长1.6%; 机构国际化发展度子指 数为1527占、增速子指数为985占。
- 金融创新继续深化,创新成果不断推 出。其中,受券商集合理财规模继续大幅攀升 拉动,渐进型创新发展度子指数达8530点,较 2013年末增长68.5%,景气度上升;融资融券 交易规模的提升推动了新推型创新的持续增

长,新推型创新发展度子指数达到12943点, 较2013年末增长20.1%

- 金融生态环境持续优化。2014上半年 金融生态环境发展度子指数达到1858点,较 2013年末增长0.6%, 增速子指数达1006占, 较 2013年末降低0.6%。其中,宏观商业环境发展 度子指数为1825点,较2013年末增长1.5%。
- 金融人才引进与培育工作平稳推进。 2014上半年 上海市政府继续对本土和海外 的金融人才引进机制进行探索,取得较好成 效;各级政府通过进一步深化落实人才引进 政策,加大金融人才聚集效应;同时积极推动 人才国际交流及各类高校研究院所国际合 作,不断拓展金融人才国际化视野。

改革力促人民币扬帆出海

跨境人民币五年蓬勃发展

度我国跨境人民币结算金额已超过 4.8 万亿 元. 人民币已成为我国第二大跨境支付货币。

央行副行长胡晓炼在跨境人民币业务五 周年座谈会上表示,得益于改革开放这个巨 大的"风帆",跨境人民币业务蓬勃发展,人民 币国际化在较短时间内"巨轮"出海并保持了 较好的"远航"势头。

国务院 2009 年 7 月批准开展跨境贸易 人民币结算试点, 人民币国际化征程自此启 小到大,蓬勃发展,焕发出了旺盛的生命力和 巨大的活力。"胡晓炼说。

央行数据显示,2009年跨境人民币结算 金额只有35.8亿元,到今年前三季度已超过 4.8 万亿元,人民币跨境收支占全部本外币跨 境收支的比重已接近25%,货物贸易讲出口 的人民币结算比重则超过15%。

5年来,人民银行先后与26个境外央行 或货币当局签署双边本币互换协议, 总额度 近 2.9 万亿元; 先后在港澳台地区、新加坡、 伦敦、法兰克福、首尔、巴黎、卢森堡等地建立 了人民币清算安排;除美元、欧元、日元、英镑 外,人民币还与卢布、林吉特、澳大利亚元、新 西兰元等实现了直接交易。一些央行已经或 准备将人民币纳入其外汇储备。

随着人民币"走出去"规模不断扩大,国 际金融市场和金融中心对人民币的兴趣日益 浓厚, 开始将人民币业务和产品视为自身市 场发展和巩固金融中心地位的新机遇。

目前,在国际金融市场,不仅有人民币存 贷款传统产品、人民币外汇交易等,而且人民 币债券发行规模稳步增加。此外, 人民币计价 及交易理财产品、存托凭证、保单、各类基金、 期货、人民币衍生品等也逐步增多。

新华社记者 吴雨 刘铮 (据新华社电)

华安基金打"电信牌"

本报讯 (记者 许超声)沪上老牌基金 公司华安基金携手上海电信, 近日推出 i-Phone6、iPhone6 Plus 全系列产品合约套 餐,套餐话费让利幅度高达70%

据了解,此次合约套餐以2年期为主, 含 99 元、199 元、299 元、399 元四个档次, 月套餐流量从1G到6G不等,套餐内通话 时长 300 分钟到 2000 分钟不等,基本满足 大部分用户的流量及话费需求。从折扣力 度来看, 套餐话费至少打 4.5 折, 而 iPhone 6 (16G)配套 99 元话费套餐,赠送话费总 额达 5288 元, 让利幅度达 70%。 尤为贴心 的是,套餐主卡还可最多关联4张副卡,和 亲戚朋友共享每月话费和流量, 对一些需 要负担老人或者孩子手机话费的人群来 说,显得尤其经济实惠。

用户可至上海电信网上营业厅办理该 套餐,选定机型和对应套餐后,客户即可通 过华安基金网上交易系统完成充值购买。 该部分资金将由华安基金冻结, 并干次月 扣取人网费用,之后逐月扣取套餐话费。在 合约期间,该部分资金的余额,将每天享受 华安汇财通货币基金收益。

上海石化量身定制 VOC 减排方案

本报讯 (通讯员 张亮 记者 叶薇) 一提到化工企业,人们常常联想到一种 异味,这是 VOC(挥发性有机化合物)惹 的祸。如何让化工企业也能"小清新"呢? 上海石化昨天向记者透露, 该公司已与 上海市环境科学研究院,就 VOC 总量测 算项目签约合作,这也是上海化工企业 首次与专业环保研究机构合作,在 VOC 减排方面量身定制解决方案。

国家环保部在《国家环境保护"十二 五"规划》明确提出,要加强石化行业生 产 输送和存储过程挥发性有机污染物 排放控制,上海市则把 VOC 控制列为大 气环境保护领域内的重点工程。上海石 化通过与上海市环境科学研究院合作, 利用专业的技术力量、定制 VOC 排放核 算方法,综合评价 2011 年至 2013 年期 间的减排绩效,预估今后的减排潜力,为 该公司下阶段进一步减排提供技术支撑 和建议。据了解,上海石化 2015 年 VOC 总量将相较 2011 年削减 10%以上,以 实现产量增加而污染物减排的目标。

首批 90 个标准预制构件"拼出"沪上经典房型 建房推行"标准化+个性化"

南北飘窗、厨卫双明、时尚外墙……不久 的将来,上海市民喜爱的个性化经典房型将有 望采用工业化生产方式,实现建筑"标准化"和 "个性化"有机结合。这是记者近日在2014上 海国际绿色建筑与节能展览会上看到的。

上海城建集团根据市场各类房型共性, 建立"装配式建筑标准化部件库",对建筑进 行部件化拆分,形成了首批以剪力外墙、飘窗 外墙、阳台、楼梯、女儿墙、叠合楼板等为主的 90 个标准构件系列,并讲一步形成了大,中, 小房型,以及配套的标准构件,以满足开发商 对不同户型、面积和层高的需求。上海城建物 资有限公司副总经理朱永明介绍,今后,随着 标准化房型和配套标准化构件库逐步完善, 这些有限的标准化"积木",可拼装出几何倍 数于其自身数量的建筑成品,涵盖目前市场 几乎所有热门和特殊房型。

业内人十分析认为,目前,国内预制装配 式建筑制造普遍面临的问题是建筑标准化和 需求个性化之间的矛盾。一方面,预制行业现 阶段大多遵循先报批建筑方案和图纸,后进 行 PC(预制装配式建筑)深化设计及构件拆 分的流程模式。这种模式,由于报批后的方案 修改余地十分有限,模具等资源浪费较大,产 品成本居高不下,生产效率较低。另一方面, 从市场角度而言,提升标准化程度,降低产品 成本只是一方面,产品的个性化同样重要。

而"装配式建筑标准化部件库"这一方法 与传统模式相比,在设计阶段可少用时 30%,在构件制作及施工阶段少用时20%。在 成本上,设计阶段节约成本30%,在构件制 作及施工阶段减少10%;而在质量对比上, 标准化 PC 模式也较传统 PC 方式高出 50%。

本报记者 陈杰

"彩虹鱼" 将畅游米兰世博会

本报讯 (记者 叶薇)中国深海科考技 术的代表— -彩虹鱼 11000 米载人潜水器 项目将亳相 2015 年米兰世博会。目前,米 兰世博会中国企业联合馆与彩虹鱼海洋科 技有限公司签署参展合作协议。

彩虹鱼 11000 米载人潜水器由彩虹鱼 海洋科技有限公司研制开发, 项目牵头人 为原蛟龙号副总指挥崔维成。该潜水器将 全部采用中国自主研发的技术和材料,是 中国海洋领域科技创新的集中体现。

上投摩根 5 基金分红

本报讯 (记者 许超声)上投摩根旗 下5只基金今天集体分红,分红总额将 超 9000 万元。其中,上投摩根分红添利 A/B 每 10 份基金份额分红 0.12 元、0.11 元,上投摩根双债增利 A/C 每 10 份基金 份额分别派发 0.22 元和 0.21 元,上投摩 根双息平衡,上投摩根红利回报和上投 摩根天颐年丰每 10 份分别分红 0.25 元、0.42 元和 0.22 元,5 基金分红总额共 9246.49万元。不包括此次分红,今年上 投壓根旗下基金已有8只产品, 先后派 发15次红包,分红总额超过2亿元。

深交所首只货币 ETF 昨挂牌交易

本报讯 (记者 许超声)深交所首只货币 -易方达保证金收益货币市场基金(基 金代码:159001)昨天在深交所上市交易。首 日成交活跃,换手率高,价格稳定,成交金额 达 4.76 亿元,换手率为 169%,99%以上的成 交价与 100 元净值偏离程度不超过 0.001%, 高效低风险现金保证金管理工具特征初显。

今年下半年以来股市一路走高, 各路资 金源源不断地流入股市。中国证券投资者保 护基金最新公布的数据显示,截至9月底,证 券市场交易结算资金余额达到 11000 多亿 元,这是该项数据自2012年4月定期公布以 来,首次突破万亿大关。数以万亿计的保证金 如何在保障流动性的前提下保值增值,一直 是资本市场的各方参与者关注的热门话题, 货币 ETF 因此应运而生。

货币 ETF 作为基础性金融工具, 最突出 的优点是:满足了投资者既保证流动性,又保 持货币基金稳定收益的需求。上市后的易方 达保证金货币,既可以在二级市场买卖,也可 以在一级市场申赎, 而且卖出和赎回的资金 都当日可用,能更好地为投资者提供流动性。

易方达保证金货币作为深交所首只货币 ETF.投资者可在二级市场上像股票一样进行 买卖。当没有好的投资机会时,投资者可以卖 出股票,当日(T日)即时买入易方达保证金货 币,T+1 日即享货币基金的收益; 当股市出现 良机时,投资者可卖出易方达保证金货币,当 日即时就可买入股票。

场内投资者纷纷表示,A 股投资机会转 瞬即逝,在保证金余额理财方面的首要需求 就是保证资金效率,因此他们很期待货币 ETF 这类产品。

